

# gospodarske, obrtniške in narodne



Izhajajo vsako sredo po celi poli. Veljajo v tiskarnici jemane za celo leto 3 gld. 60 kr., za pol leta 1 gld. 80 kr., za četrt leta 90 kr., pošiljane po pošti pa za celo leto 4 gld. 20 kr., za pol leta 2 gld. 20 kr., za četrt leta 1 gld. 15 kr. nov. den.

V Ljubljani v sredo 14. septembra 1870.

## Gospodarske stvari.

### Oklic

#### 3 kmetijskih taborov na Notranjskem.

Kmetijska družba kranjska ima po svojih pravilih §. 3. b. nalogo, da napravlja včasih očitne shode kmetijskih gospodarjev, v katerih se govori o poljskih, gozdnih, vinorejskih in drugih gospodarskih zadevah. Nemci imenujejo take govore „poljske pridige“, Slovenci take shode imenujejo „tabore“.

Letos bode ž njimi začela.

Na vabilo družbe kmetijske bode gosp. Ludevik Dimic, c. kr. gozdni cenilni referent, na Notranjskem na treh krajih govoril o zasadbi Krasa z lesom, in sicer

v nedeljo 25. dan tega meseca septembra v Postojni, —

v nedeljo 2. dan prihodnjega meseca oktobra v Senožečah, in

v nedeljo 9. dan oktobra v Bistrici.

Shodi, ktere je c. kr. okrajno poglavarstvo postojnsko, po postavi za dovoljenje naproseno, prijazno dovolilo, bodo vsako gori imenovano nedeljo popoldne po krščanskem nauku, in se ve da govori bodo vselej slovenski.

Prostor bode gosp. predstojnik dotične podružnice kmetijske odločil ali kje pod milim nebom pri ugodnem vremenu ali neugodnem v kakem prostornem poslopju.

Vsacemu gospodarju in gospodinji pa tudi odraslim mladenčem, katerim je za rejo lesa na zdaj golem Krasu mar, je vstop v ta kmetijski tabor prost. Želeti je tudi, da pridejo učenci naše deželne gozdarske šole iz Šneperka poslušat. Ker je jako koristnemu poduku želeti obilo poslušalcev, zato so prečastiti duhovni gospodje vljudno naproseni, naj razglasijo ta oklic med svoje farane.

Glavni odbor družbe kmetijske  
v Ljubljani 4. sept. 1870.

## Zareja novih gozdov po umetni setvi.

### III.

(Dalje iz lista 33.)

7. Brestovo seme zgodaj cvetè, seme nabiramo že v začetku meseca junija (rožnika) in ga osmučemo z rokami. Potem se mora brž na zračnem kraju djati in ne na debelo nasuti, da se osuši, sicer se hitro spridi. Ako ga ne moremo precej posejati, pustimo ga tako do spomladi. Staro seme ni veliko prida. Pred nabiranjem

semena se moramo prepričati, ali semenski mehi imajo močnata jederca; če to ni; pustimo nabiranje.

8. Jelševo seme nabirajmo oktobra (kozoprska) meseca, ko smo zapazili, da so med luskami čepičnimi semenska jedrca rujava in močnata. Še bolj ročna nabira je, če jemljemo seme od tistih dreves, ktera smo namenili posekati pozimi. Seme mora priti na primerno gorkoto, tako dolgo, da se luske odprejo, potem ga zvejajmo in loči se seme od čepičev. — Jelševo seme ostane kaljivo, ako smo ga na zrak djali in večkrat na dan premešali; vendar je najbolje frišno seme sejati. Od vode vkup nanesenega semena se lahko z majhnim trudom dosti nabere. Treba je, da ga potem naglo posejemo, ker kaljivost zgubi. Zato imajo kupci večkrat slabo seme, ki je s takim pomešano.

9. Jelkovo seme nabirajmo konec meseca septembra (kimovca) in v začetku oktobra, da storže obremo. Storže denimo po nabiranju na zračnem kraju, ali pa jih pustimo tako dolgo, da seme skoz premahavanje sem ter tje samo izpada. Najbolje je storže v rjuho zaviti in na solnce djati, da se seme zlušči. Ko smo seme dobili, očistimo ga kril. To se zgodi, da ga med prsti ribamo, ali pa ž njim vrečo napolnimo na polovico, ga manemo, da se zlomijo krila, potem ga zvejajmo, in dobili bomo čisto seme. — Jelkovo seme obdrži nekoliko let kaljivost, vendar ga moramo v magazinu večkrat premešati in ne na prevelikem kupu imeti.

10. Smrekovo seme se nabira ravno tako, kakor jelkovo sredi listopada (novembra) do spomladi. Denimo storže v gorko izbo, ali spomladi na gorko solnce, tako dolgo, da se luske odpró in seme po pretresovanju storžev izleti.

Tukaj naj še povemo, kako s storži ravnati, če jih imamo veliko. Ker je želeti, da bi se pri nas vsaj po malem začelo, ni nam treba več razkladati, kakor toliko, kar je potrebno za zdaj.

Ko smo seme dobili iz storžev, se mu morajo krila vzeti. To se zgodi, da seme nekoliko z vodo poškopimo, v vrečo denemo, ki ne sme polna biti, in mešamo in ribamo tako dolgo, da se seme kril znebí. Potem prinesemo seme na zračnem kraju in ga položimo zelo narazen, da se posuši; kolikor semena še ima krila, se jim odvzemo. — Smrekovo seme obdrži kaljivost 3—4 in tudi več let, ako smo ga na zračnem kraju imeli in večkrat premešali. Zapomniti je še, da tu pa tam seme tudi s krili sejejo. — Pri nas v Šneperku smo ga sejali s krili in sicer v razorčke. Ni se nam pa dobro obneslo; miši so ga mnogo spridile. Svetovati je, da se ne seje v razorčke, ampak polna setev naj se dela, ker potem za miši in druge mrčese ne morejo toliko pokončati.

11. Borovo seme se tudi od sred novembra do spomladi nabira, da odtrgujemo storže. Spravljajo naj